
Vereidigung der neuen Mitglieder des Stadtrats
durch Bürgermeister Markus Mahl (SPD, r.): v.l.
Christoph Leykam, Dominik Gruber, Eva Neubert
(alle Bündnis 90/Die Grünen), Bernhard Harrer,
Moritz Krug und Christoph Raithel (alle CSU).

Stadtrat

Konstituierende Stadtratssitzung am 07.05.2020

Am 07. Mai 2020 trat der Stadtrat in neuer Besetzung zu seiner Konstituierenden Sitzung
zusammen. Wie bereits der Ferienausschuss Ende April, kam der Stadtrat auch in der Hilpoltsteiner
Stadtthalle zusammen um den aktuell notwendigen Abstands- und Hygieneregeln in Hinblick auf
dei Corona-Pandemie Rechnung zu tragen.

Zu Beginn der Sitzung wurden die sechs neuen
Mitglieder des Stadtrats durch Bürgermeister
Markus Mahl (SPD) vereidigt, darunter auch die
drei neuen CSU-Stadträte Bernhard Herrer, Moritz
Krug und Christoph Raithel. Die CSU-Fraktion wird
künftig Christoph Raithel leiten, sein Stellvertreter
ist Moritz Krug, die Geschäfte führt Bernhard
Harrer.

Bei den Wahlen zu weiteren Bürgermeistern,
wurde Ulla Dietzel (CSU) zur zweiten und Stefanie
Schmauser-Nutz (FW) zur dritten Bürgermeisterin
gewählt.

Es schlossen sich umfangreiche Beratungen zum Erlass einer Geschäftsordnung für den Stadtrat
an. Die Geschäftsordnung setzt die Bayerische Gemeindeordnung in örtliches Recht um und bildet
die Arbeit und Handlungsweise des Startrats und seiner Ausschüsse ab. Die beiden bislang
existierenden Ausschüsse, Bau- und Umweltausschuss sowie Ausschuss für Jugend, Kultur, Sport
und Tourismus, wird es auch weiterhin geben, sie tagen mit 12 stimmberechtigten Mitgliedern. Neu
wurde ein Krisenausschuss gebildet, der tagen soll, wenn der Kathastrophenfall, der auch für das
Gebiet der Stadt Hilpoltstein gilt, ausgerufen wurde und die Mehrheit des Stadtrats dies
beschließt. Die Einrichtung des Ausschusses ist eine direkte Folge der Corona-Pandemie und soll
die Handlungsfähigkeit des Gremiums erhalten. "Die CSU-Fraktion spricht sich ausdrücklich für die
Errichtung eines Krisenausschusses aus" betont Fraktionssprecher Christoph Raithel, "wir begrüßen
es, dass die Entscheidung aber beim Stadtrat liegt und kein Automatismus herrscht, der den
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Stadtrat auf die Hälfte seiner Mitglieder reduziert!" Der Krisenausschuss tagt ebenso, wie die
beiden anderen Ausschüsse mit zwölf stimmberechtigten Mitgliedern.

Zusätzlich zu den beschließenden Ausschüssen gibt es in Hilpoltstein bereits seit Beginn der
2000er-Jahre tätige Arbeitsausschüsse, auch Arbeitskreise genannt. Die CSU-Fraktion schlug hier
vor, diese klar von den beschließenden Ausschüssen zu trennen und einheitlich in Beiräte
umzubenennen. Dies unterstreiche auch den Charakter der Gremien, in der sich auch Experten und
Bürger engagieren, die aber keine Beschlüsse fassen können, erläuterte der Fraktionssprecher.
Vielmehr dienen sie der Vorbereitung von Beschlüssen im Stadtrat. Ebenso begrüße man den
Vorschlag der Verwaltung, zusätzliche Gremien für Nachhaltigkeit und Inklusion einzuführen.
Nachdem sich in der Sitzung unter den Fraktion keine Einigkeit über Benennung und inhaltliche
Festlegung der Gremien finden ließ. Wurde der entsprechdende Paragraph der Geschäftsordnung
von der Beschlussfassung ausgenommen. Zu einem späteren Zeitpunkt soll, ggf. in einer Klausur,
über die Zusammensetzung, die Inhalte und die Benennung der Gremien befasst werden. Bis dahin
sollen alle bisherigen Arbeitsausschüsse, Arbeitskreise und Beiräte wie bisher weiterarbeiten.

Für die CSU-Fraktion wurden folgende Mitglieder für die unterschiedlichen Gremien und
Funktionen benannt:

AusschüsseAusschüsse

BauausschussBauausschuss

Stellvertreter

 

Dietzel, Ulla
Harrer, Bernhard
Heinloth, Margarethe
Raithel, Christoph

1    Hofbeck, Andrea
2    Krug, Moritz
3    Stadler, Edeltraud
4    Schön, Markus

KulturausschussKulturausschuss

Stellvertreter

 

Hofbeck, Andrea
Krug, Moritz
Schön, Markus
Stadler, Edeltraud

1    Heinloth, Margarethe
2    Harrer, Bernhard
3    Dietzel, Ulla
4    Raithel, Christoph

Weitere Informationen zur Sitzung im Ratsinformationssystem der Stadt Hilpoltstein

https://ris.komuna.net/Hilpoltstein/Meeting.mvc/Details/101576571


KrisenausschussKrisenausschuss

Stellvertreter

 

Dietzel, UllaDietzel, Ulla
Krug, MoritzKrug, Moritz
Raithel, ChristophRaithel, Christoph
Stadler, EdeltraudStadler, Edeltraud

1    Harrer, Bernhard
2    Heinloth, Margarethe
3    Hofbeck, Andrea
4    Schön, Markus

RechnungsprüfungsausschussRechnungsprüfungsausschuss

Stellvertreter

Schön, Markus

Harrer, Bernhard

  

Arbeitsausschüsse und BeiräteArbeitsausschüsse und Beiräte

AK Umwelt und EnergieAK Umwelt und Energie Raithel, ChristophRaithel, Christoph

AK Einzelhandel und InnenstadtAK Einzelhandel und Innenstadt Krug, MoritzKrug, Moritz

AK JugendAK Jugend Krug, MoritzKrug, Moritz

AK Kultur und TourismusAK Kultur und Tourismus Bernhard HarrerBernhard Harrer

AK VerkehrAK Verkehr Dietzel, UllaDietzel, Ulla

SeniorenbeiratSeniorenbeirat Dietzel, UllaDietzel, Ulla

PartnerschaftsausschussPartnerschaftsausschuss Schön, MarkusSchön, Markus

BurgfestausschussBurgfestausschuss

Stellvertreter

Stadler, EdeltraudStadler, Edeltraud

Christoph Raithel

Steuerungsgruppe Fairtrade-StadtSteuerungsgruppe Fairtrade-Stadt Hofbeck, AndreaHofbeck, Andrea



Büchereikuratorium HilpoltsteinBüchereikuratorium Hilpoltstein Stadler, EdeltraudStadler, Edeltraud

Büchereikuratorium MeckenhausenBüchereikuratorium Meckenhausen Stadler, EdeltraudStadler, Edeltraud

  

Beauftragte des StadtratsBeauftragte des Stadtrats

Jugendbeauftragter Krug, Moritz

Beauftragte für Menschen mit Behinderung Hofbeck, Andrea

Flurbereinigungsbeauftragte Heinloth, Margarethe


